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ИНФОРМАЦИЈА ЗА ПРЕДЛОГ ЗА ЗАШТИТЕНО ПОДРАЧЈЕ 
НА ОСОГОВСКИТЕ ПЛАНИНИ 

 

Овпј дпкумену е ппдгпувен пд сурана на Македпнскпуп 
екплпщкп друщувп, а на бараое пд шленпвиуе на 
Кппрдинауивнпуп уелп за управуваое сп прпцеспу на 
прпгласуваое на Оспгпвскиуе Планини какп защуиуенп 
ппдрашје. Дпкуменупу има за цел да придпнесе кпн 
ппдпбруваое на предлпгпу и навременп успгласуваое 
на инуересиуе и суавпвиуе пкплу предлпг зпнираоеуп и 
предлпг защуиуенпуп ппдрашје изнесени на седмипу 
кппрдинаууивен  спсуанпк пдржан на 20-уи нпември 
2010 г. вп салауа на ппщуина Македпнска Каменица. 

 На бараое на градпнашалнициуе пд регипнпу 
дпкуменупу е ппднесен вп пешауена и дигиуална фпрма 
дп секпја пд ппщуиниуе на ден 18-уи нпември 2010 
гпдина. 

Пп разгледуваое на дпкуменупу пд сурана на сурушниуе 
лица пд разлишни секупри вп ппщуиниуе, 
градпнашалнициуе се пбврзуваау да ги дпсуавау 
преппракиуе за ппдпбруваое на предлпгпу вп писмена 
фпрма најдпцна дп 10 декември 2010 гпдина, сп цел 
заеднишки да ги разгледаме забелещкиуе и ги 
успгласиме суавпвиуе на следнипу спсуанпк на 
Кппрдинауивнпуп уелп. 

 

 
 

 

Поднесено до 
Општините во 
Осоговскиот регион 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
                      

Подготвено од 
Македонско Еколошко 
Друштво 
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Извршнп резиме 

 

Оспгпвскиуе Планини ппседуваау знашајни вреднпсуи пд биплпщки аспеку, щуп е 
ппуврденп вп уек на исуражуваоауа спрпведени преку прпекупу „Оспгпвскиуе Планини 
вп Балканскипу зелен ппјас“. Иденуификувани се гплем брпј на медунарпднп и 
наципналнп знашајни видпви пд флпрауа и фаунауа, пд кпи знашиуелен дел се 
засегнауи, ендемишни или реуки видпви. Ппкрај упа Оспгпвп е иденуификуванп какп:  

 
- Знашајнп расуиуелнп ппдрашје (ЗРП)  
- Знашајнп ппдрашје за пуициуе (ЗОЛ) и  
- Важен кпридпр за движеое на дивиуе расуиуелни и живпуински видпви вп 

рамкиуе на пан-еврппскауа екплпщка мрежа за југписупшна Еврппа (PEEN SEE). 
 

Инуеракција ппмеду лудеуп и прирпдауа на Оспгпвп е каракуерисуишна и пд 
исклушиуелнп знашеое е да се пбезбеди негуваое и зашувуваое на исуауа. Од уука 
прпизлегува и идејауа за впсппсуавуваое на защуиуенп ппдрашје на Оспгпвскиуе 
Планини кпе ќе пбезбеди защуиуа на прирпдниуе вреднпсуи и пдржлив екпнпмски 
развпј вп регипнпу. На бараое пд шленпвиуе пд Кппрдинауивнпуп уелп, а сп цел 
успгласуваое на инуересиуе и суавпвиуе пкплу предлпгпу, израбпуен е 
прелиминарнипу предлпг за защуиуенп ппдрашје на Оспгпвскиуе Планини. 

Предлпг за защуиуенпуп ппдрашје на Оспгпвп 

 
Валпризацијауа на биплпщкауа разнпвиднпсу и другиуе вреднпсуи на планинауa 

какп и прпценкауа на спцип-екпнпмскауa спсупјба, ппслужија какп пснпва за 
изгпувуваое на предлпг граници и предлпг зпни, какп и пдредуваое на кауегпријауа на 
защуиуа (уип на защуиуенп ппдрашје) на Оспгпвскиуе Планини.  Исуажуваоауа на 
Оспгпвскиуе Планини беа спрпведени вп рамкиуе на прирпднауа граница на пвпј 
планински масив.  

 
Вп уек на дефинираое на предлпгпу за защуиуенп ппдрашје беа земени предвид  

следниуе криуериуми:  
 
- Распрпсурануваое на знашајни видпви 

- Наципнални криуериуми  
- Медунарпдни криуериуми 

- Дефинираое и дисурибуција на живеалищуауа (знашајни хабиуауи) 
- Дефинираое на предели и издвпјуваое на знашајниуе предели 
- Спцип-екпнпмски ппдаупци 

- Населени месуа и инфрасурукуурни пбјекуи 
- Демпграфски каракуерисуики 
- Рудници, брани,  
- Иницијауиви за развпј пд регипнпу 
- Ппуребиуе на населениеуп 
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- Пплјпделсувп, супшарсувп, искприсууваое на прирпдни 
ресурси (бпрпвинки, лекпвиуи расуенија, други щумски 
прпдукуи )  

 
Анализа на  дигиуалниуе ппдаупци и ппдгпупвкауа на предлпг границa и зпни на 

защуиуенпуп ппдрашје беа израбпуени сп гепграфски инфпрмауивен сисуем (ArcGIS 9.2) 
(Слики 3-15). Какп резулуау на пваа анализа екперускипу уим гп даде следнипу предлпг 
даден на слика 15. 

 
За пдредуваое на границауа вп пснпва беа земени сиуе криуериуми наведени 

ппгпре, при щуп пспгпвскипу рурален предел, какп каракуерисуишен за пвпј регипн, 
беще пснпва за дефинираое на дплнауа граница на ппдрашјеуп (Сл. 3).  

 
 Сп преклппуваое на знашајниуе видпви пд разлишниуе уакспнпмски групи щуп гп 

шинау бипдиверзиуеупу на Оспгпвп, беа иденуификувани жарищуа на бипдиверзиуеупу 
(месуа каде се кпнценурирани ппгплем брпј на видпви пд наципналнп и медунарпднп 
знашеое) на некплку ппдрашја на Оспгпвп (Сл. 13). Тие месуа беа искприсуени за 
издвпјуваое на зпниуе за сурпга защуиуа. Сп вклушуваое на спцип-екпнпмскиуе 
ппуреби (Сл. 10, 11, 12) на ппдрашјеуп беа дефинирани границиуе и на псуанауиуе зпни. 

Преглед и знашеое на зпниуе за сурпга защуиуа: 

 

Кундинскп Езерп. Тпа е единсувенпуп прирпднп езерп на Оспгпвп кпе сп 
прпкппуваое на пдвпден канал вп 70-уе гпдини пд минауипу век е решиси целпснп 
унищуенп. Иакп денес езерпуп има ппвремен каракуер уука се иденуификувани 
каракуерисуишни и реуки блауни живеалищуа и влажни ливади вп кпи се среќаваау и 
знашајни видпви инсекуи, влекаши и впдпземци. Езерпуп е знашајнп и за некпи видпви 
блауни пуици. На пвпј лпкалиуеу се среќава и Hypsugo savii - вид лилјак защуиуен сп 
Бернскауа[1] и Бпнскауа кпнвенција.[2] 

 
Раткпва Скала. Овпј лпкалиуеу е пд исклушиуелнп знашеое ппради присусувпуп на 

глпбалнп загрпзени видпви пуици, какп каоауа (Neophron percnopterus), медунарпднп 
знашајни, какп щуп се спкплпу ласупвишар (Falco biarmicus) и сивипу спкпл (Falco 
peregrinus), ппупа реуки видпви пуици, какп щуп е црнипу щурк (Ciconia nigra). Присууни 
се  гплем брпј видпви пд херпупфаунауа пд кпи два медиуерански видпви Ablepharus 
kitaibelii и Typhlops vermicularis кпи вп Македпнија реукп се среќаваау. Овпј лпкалиуеу е 
еднп пд двеуе напдалищуа вп Македпнија за расуениеуп шуваркуќа (Sempervivum 
erythreum). Гплем е брпјпу на знашајни видпви пеперууки и засегнауи видпви пд 
вилински кпошиоа шии живеалищуа се суавени ппд защуиуа на  Дирекуивауа за 
живеалищуа.[3] На Раукпва Скала исуп уака мпже да се среуне и срнауа (Capreolus 
capreolus) кпја е защуиуена сппред Бернскауа кпнвенција.  

 
Заради пвие пришини лпкалиуеупу Раукпва Скала е предлпжен какп зпна за сурпга 

защуиуа каде првишнп уреба да се пбезбедау услпви за ппсуанпк на пвие видпви. 
 
[1]

 Кпнвенција за защуиуа на дивипу живпуински и расуиуелен свеу и прирпдниуе живеалищуа вп Еврппа  
[2]

 Кпнвенција за защуиуа на миграупрни видпви диви живпуни 
[3]  

Дирекуива за живеалищуа и диви видпви (92/43/EEC), ппзнауа и какп Хабиуау дирекуива на ЕУ 
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 Врв Руен. Вклушен е вп зпнауа на сурпга защуиуа ппради присусувп на реуки или 
енемишни видпви расуенија и инсекуи. Руен е еден пд двауа лпкалиуеуи вп Република 
Македпнија каде мпжау да се среунау расуенијауа Aquilegia aurea, Viola orbelica, 
Festuca aeroides и единсувен лпкалиуеу каде мпже да се најде Chamaecytisus 
absinthoides var. grandiflorus. Руен е и единсувен ппзнау лпкалиуеу вп Македпнија за 
скакулецпу Psorodonotus fieberi fieberi какп и Metrioptera domogledi, вид вклушен на 
IUCN црвенауа лисуа[4]. 

 
Спшуваниуе букпви щуми вп близина на пвпј лпкалиуеу се земени вп предвид 

заради пбезбедуваое на кпридпри за крупниуе тверпви пспбенп мешкауа (Ursus arctos) 
кпја е урајнп защуиуен вид Македпнија, а вп Република Бугарија е присууна на Оспгпвп. 

 
Царев Врв (Султан Тепе). Ппдрашјеуп е знашајнп пд флприсуишка гледна упшка заупа 

щуп на Царев Врв се среќава суенпендемишнпуп расуение Genista fuckarekiana. 
Тресеуищуауа на Оспгпвп се дпбрп развиени и се напдаау упкму пкплу виспкиуе врвпви. 
Вп сурпга защуиуа се ппфауени самп уресеуищуауа кај Слана Бара. Царев Врв е 
единсувенпуп напдалищуе вп Исупшна Македпнија на еден знашаен вид пд 
херпеупфаунауа, живпрпдна гущуерица (Zootoca vivipara). Ппради дпбрп спшуваниуе 
букпви щуми вп извприщнипу дел на Дурашка Река и пвпј дел е вклушен вп зпна за 
супга защуиуа. 

 
Црвена Река. Една пд главниуе пришини щуп Црвена Река е суавена вп зпнауа на 

сурпга защуиуа е присусувпуп на дпбрп спшувани букпви щуми кпи вп пвпј дел пд 
сливпу гп спшувале прирпднипу изглед. Тпкму пвпј лпкалиуеу е единсувенп напдалищуе 
вп Македпнија за мнпгу реуки видпви папрауи какп щуп се: Dryopteris carthusiana, 
Dryopteris borreri и Lycopodium clavatum.  

 
Гпрен тек на притпки на Злетпвска Река. Сурпгп защуиуен е самп уесен ппјас пп 

уешениеуп на рекиуе ппфаќајки дел пд дпбрп спшуваниуе букпви и дабпви щуми. Вп 
рамкиуе на пвие зпни пкплу рипарискпуп суанищуе на рекиуе е забележанп и 
присусувпуп на двауа, за Македпнија реуки, видпви пеперууки Erebia ligea и 
Pseudophilotes vicrama.  

 
Гплема Река. Тпа е единсувен лпкалиуеу на Оспгпвскиуе Планини каде се среќава 

расуениеуп Festuca thracica ssp. violaoceosordida var. osogovoensis - ендемишен 
вариеуеу. Крајрешниуе щуми на Гплема Река се живеалищуе за дури шеуири видпви 
пеперууки кпи се реуки вп Република Македпнија: Erebia ottomana, Erebia euryale, 
Erebia cassioides и Erebia oeme. 

 
Емиричка Река. Вклушена е вп зпнауа за сурпга защуиуа исклушивп ппради 

пдржуваое на генпфпндпу на дпбрп спшуваниуе заедници на букпви щуми.  
 

 
 
 
 
[4] 

IUCN Глпбална црвена лисуа, 1997 
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Преглед и знашеое на зпниуе акуивнп управуваое: 

 

 Зпна за активнп управуваое кај Злетпвска Река се ппклппува сп предлпг 
ппдрашјеуп предвиденп за защуиуа вп Прпсупрнипу план на Република Македпнија. 
Изградбауа на хидрпсисуемпу „Злеупвица“ на пва ппдрашје ја намеунува ппуебауа пд 
пбезбедуваое на защуиуни мерки пд ерпзија кпи мпжау да се пбезбедау сп правилнп 
уредуваое на щумиуе.   

 
Зпната за активнп управуваое кај Истибаоската Клисура е дефинирана сп цел да 

се пбезбеди ресуаврација, ревиуализација и ппдпбруваое на квалиуеупу на 
уермпфилниуе щуми кпи вп пвпј дел се деградирани. 

Преглед и знашеое на защуиуен ппјас- Каменица: 

 

Силнп деградиранпуп и гусуп населенп ппдрашје пп дплинауа на Каменишка Река е 
предвиденп да игра улпга на заштитен ппјас. Ппради гплемипу брпј населени месуа, 
влијаниеуп на рудникпу врз лпкалнауа екпнпмија и суепенпу на изменеупсу на 
екпсисуемпу пвпј дел пд планинауа не мпже да се вклуши вп границиуе защуиуенпуп 
ппдрашје. Зпнауа на защуиунипу ппјас кај Македпнска Каменица е впсппсуавена за да 
ги ублажи негауивниуе влијанија пд ппдрашјауа надвпр пд защуиуенпуп ппдрашје. 

 
Дппплниуелнп уреба да се ппределау и други ппврщини какп защуиуни ппјаси и упа 

пкплу защуиуенпуп ппдрашје, нп и внауре вп ппдрашјеуп, за да се издвпјау сурпгп 
защуиуениуе зпни пд зпнауа за пдржливп искприсууваое. 

Преглед на ппврщинскипу сппднпс на зпниуе вп защуиуенпуп ппдрашје: 

 

Вака дефиниранпуп предлпг защуиуенп ппдрашје зафаќа ппврщина пд 77.225 ha. 
Зпнауа за сурпга защуиуа ппфака 4% пд ппврщинауа на ппдрашјеуп, а зпнауа за акуивнп 
управуваое 11%(Сл. 16). 

 
Осуанауипу дел пд ппдрашјеуп (85%), влегува вп зпнауа за пдржливп 

искприсууваое. Оваа зпна зафаќа знашиуелен дел пд защуиуенпуп ппдрашје каде щуп се 
напдаау инфрасурукуурни пбјекуи, пбјекуи на кулуурнпуп наследсувп, уиппви на щумски 
насади кпищуп ќе прпдплжау да се искприсууваау, какп и населени месуа сп пкплнпуп 
земјпделскп земјищуе.  

 
Спгледувајќи ги прирпдниуе вреднпсуи на планинауа и шпвекпвпуп влијание 

присуунп на Оспгпвскиуе Планини, какп најппгпдна кауегприја за защуиуа, 
експерускипу уим ја предлага кауегпријауа -ЗАЩТИТЕН ПРЕДЕЛ. 
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Впвед 

 
Оспгпвскиуе Планини се смесуени вп северп-исупшнипу дел пд државауа, ппкриваау 

уериуприја пд 1.537 km2, пд кпи ¼ на уериупријауа вп Република Бугарија и ¾ вп 
Република Македпнија. Овпј планински масив е вупр пп гплемина вп Македпнија и 
припада вп групауа на виспки планини сп највиспк Врв Руен (2252 м.н.в.) кпј е смесуен 
на самауа граница. Териупријауа на Оспгпвп припада кпн седум ппщуини: Крива 
Паланка, Кпшани, Македпнска Каменица, Прпбищуип, Краупвп, Ранкпвци и Шещинпвп - 
Облещевп.  

 
Прирпднпуп бпгаусувп на Оспгпвскиуе Планини е пд клушнп знашеое не самп за 

нащауа држава ууку и ппщирпкп. Мпзаикпу пд живеалищуа/суанищуа иакп вп 
ппследниуе децении се знашајнп изменеуи сепак пбезбедиле услпви за ппсуанпк на 
некпи знашајни и каракуерисуишни видпви пд билпщкауа разнпвиднпсу.  

 
Прирпдниуе, заеднп сп кулуурниуе и исуприскиуе вреднпсуи кпи на Оспгпвскиуе 

Планини се спшувани вп каракуерисуишни пејсажи, преусуавуваау знашаен ппуенцијал за 
пдржлив развпј вп регипнпу. За да пвие прирпдни и кулуурни бпгаусува  бидау 
дпсуапни и за следниуе генерации, ппуребнп е нивнп правилнп меначираое кпе ќе 
придпнесе кпн ппдпбра спцип-екпнпмска спсупјба на лпкалнпуп население. 

Легислатива  и  иницијатива 

 
Впсппсуавуваое на репрезенуауивен правен сисуем кпј ќе пвпзмпжи брза 

инуеграција вп Еврппскауа Унија и ппщирпкауа медунарпдна заедница е дел пд 
суремежпу на Република Македпнија кпн суабилна пплиуишка и екпнпмска заедница. 
За уаа цел Република Македпнија е ппуписнишка на ппгплем брпј медунарпдни ппщуи 
акуи кпи ги имаау ппсуавенп пснпвиуе на изгпувуваое на наципнален правен сисуем на 
защуиуа на прирпднпуп и кулуурнпуп наследсувп.  (Прилпг 1) 

 
Залагаоауа на Минисуерсувпуп за живпуна средина и прпсупрнп планираое вп 

дпменпу на  защуиуа на прирпднпуп наследсувп вп ппследниуе гпдини се зајакнауи. 
Какп пфицијална кандидау шленка вп ЕУ, Македпнија е вп прпцес на хармпнизација и 
имплеменуација на еврппскауа легислауива. Вп уаа наспка ппупищуваоеуп на брпјни 
дпкуменуи впди кпн пбврска на Македпнија да гп згплеми брпјпу на защуиуениуе 
ппдрашја вп земјауа.   

 
Напприуе за зашувуваое на прирпдниуе вреднпсуи на исупшнипу дел на земјауа 

впдау кпн ппупищуваое на медунарпден билауерален дпгпвпр за впсппсуавуваое на 
прекугранишни защуиуени ппдрашја ппмеду Република Македпнија  и Република 
Бугарија, исупуп се ппуврдува и сп ушесувпуп вп иницијауивауа „Еврппски зелен ппјас“. 

 
Вп рамкиуе на иницијауивауа на Еврппскипу зелен ппјас, Македпнскпуп екплпщкп 

друщувп (МЕД) ушесувува вп реализацијауа на акуивнпсуиуе за спрпведуваое на 
иницијауивауа „Балкански зелен ппјас“ вп Република Македпнија. Зеленипу ппјас е 
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иницијауива на германскауа влада кпја е ппддржана и кппрдинирана пд следниуе 
прганизации: IUCN, BfN, BUND Bayern и EURONATUR. Вп Република Македпнија 
Зеленипу ппјас www.europeangreenbelt.org гп зафаќа ппјаспу пкплу државниуе граници 
сп Бугарија, Грција и Албанија.  

 Прпект „Оспгпвските Планини вп Балканскипт зелен ппјас“ 

 За прпекупу 

 
Кпнкреунипу прпеку е прекугранишен сп цел да се пбезбеди ппефикасна защуиуа на 

прирпдиуе вреднпсуи на Оспгпвп. Инуереспу на лпкалниуе власуи пд пспгпвскипу 
регипн за зашувуваое на прирпдниуе и прпмпвираое на кулуурниуе вреднпсуи преку 
пдржлив екпнпмски развпј е ущуе еден пд клушниуе факупри кпи дппринеспа кпн 
реализација на пвпј прпеку. Парунер пд Република Бугарија е Бугарскауа фпндација за 
бипдиверзиуеу - БФБ. Прпекупу финансиски е ппддржан пд Франкфурускпуп зпплпщкп 
друщувп (Frankfurt Zoological Society - FZS–help for threatened wildlife) и Прп Науура (Pro 
natura-friends of the earth, Switzerland). За ппуспещнп реализираоена акуивнпсуиуе и 
целиуе на прпекупу вклушени се и прганизации на лпкалнп нивп. Прпекупу  
„Оспгпвскиуе Планини вп Балканскипу зелен ппјaс“ заппшна сп реализација вп јануари 
2007 гпдина.  

 
Главнауа цел на прпекупу е да пбезбеди ппефикасна защуиуа на бипдиверзиуеупу и 

пдржлива уппуреба на прирпдниуе ресурси вп регипнпу на Оспгпвскиуе Планини преку 
фпрмираое на прекугранишнп защуиуенп ппдрашје сп ппддрщка на лпкалниуе власуи. 

  
 За реализација на главнауа цел на прпекупу, зацруани се следниуе ппщуи 

акуивнпсуи: 
1. Спбираое на ппдаупци за прирпдниуе вреднпсуи на планинауа и нивна 

валпризација сппред наципнални и медунарпдни криуериуми. Оваа акуивнпсу 
вклушува исуражуваоа на разлишниуе групи пд биплпщкауа разнпвиднпсу 
(флпра, фауна, фунги, живеалищуа), предели, какп и инфпрмации за 
гепмпрфплпгијауа, гепграфија, хидрплпгијауа и климауа на планинауа. 

2. Кприсуеое на Гепграфски инфпрмауивен сисуем (GIS) при израбпука и 
анализа на  дигиуалниуе ппдаупци и ппдгпупвка на предлпг граници и зпни на 
защуиуенпуп ппдрашје. 

3. Вклушуваое на сиуе засегнауи сурани вп прпцеспу за прпгласуваое на 
защуиуенп ппдрашје сп фпрмираое на Кппрдинауивнп уелп кпе ќе ракпвпди сп 
пвпј прпцес. Вклушуваое на јавнпсуа и ппдигаое на јавнауа свесу вп пднпс на 
ппдпбруваое на ефикаснпсуа за инуегриранп управуваое, защуиуа на 
биплпщкауа разнпвиднпсу и пдржлива уппуреба на прирпдниуе ресурси.  

 
Какп пснпва за изгпувуваое на предлпг зпнираое и пдредуваое кауегпријауа на 

защуиуа (уип на защуиуенп ппдрашје) на Оспгпвскиуе Планини  беа земени знашајниуе 
видпви пд  биплпщкауа разнпвиднпсу и другиуе прирпдни вреднпсуи на планинауа 
какп и прпценкауа на спцип-екпнпмскиуе ппуенцијали. За уаа цел беще фпрмиран 

http://www.europeangreenbelt.org/
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експеруски уим кпј рабпуеще на валпризација на пвие вреднпсуи и аспекуи и даде 
кпнкреуни резулуауи и преппраки. ( експеруски уим - Прилпг 2) 

 
Заради навременп вклушуваое на лпкалниуе власуи и другиуе клушни шиниуели вп 

прпцеспу за впсппсуавуваое на защуиуенп ппдрашје на Оспгпвп  беще фпрмиранп 
Кппрдинауивнп уелп вп кпе паруиципираау сиуе иденуификувани засегнауи сурани. 
Ущуе пд самипу ппшеупк на прпекупу (2007) уранспаренунп  се следи имплемеуација на 
исуипу при щуп сиуе наспки и сугесуии за ппдпбруваое на предлпгпу прпизлезени на 
спсуанпциуе сп шиниуелиуе се земени вп предвид. (шленпви на Кппрдинауивнп уелп– 
Прилпг 3) 

 
Ппуребауа пд  вклушуваое на населениеуп вп пвпј прпцес впдеще кпн 

спрпведуваое на брпјни пбуки и презенуации на разлишни уеми вп регипнпу, рабпуа сп 
фпкус групи, прганизираое на суудиски паууваоа за лпкални шиниуели какп и брпјни 
спсуанпци и неппсредни средби. (Прилпг 4) 

 
За псуваруваое на главнауа цел на прпекупу, ппуребнп е населениеуп да гп измени 

суавпу кпн искприсууваое на ресурсиуе кпј впди дп нарущуваое на бипдиверзиуеупу и 
медиумиуе на живпунауа средина. На упј нашин се пбезбедува защуиуа на прирпдниуе 
вреднпсуи, дпсуапнпсу на ресурсиуе за ппвеќе генерации и ппдпбруваое на квалиуеупу 
на живееое сп пбезбедуваое на ппсуабилна спцип-екпнпмска спсупјба. 

 

Знашеое на Оспгпвп 

 
Оспгпвскиуе Планини сп нивниуе исклушиуелни прирпдни, кулуурни и исуприски 

вреднпсуи преусуавуваау знашаен ппуенцијал за пдржлив развпј на регипнпу. 
 
Врз пснпва на резулуауиуе пд уригпдищниуе исуражуваоа ууврденп е дека 

Оспгпвскиуе Планини преусуавуваау: 
  
- Знашајнп расуиуелнп ппдрашје (ЗРП)  
- Знашајнп ппдрашје за пуициуе (ЗОЛ) и  
- Важен кпридпр за движеое на дивиуе расуиуелни и живпуински видпви вп        

рамкиуе на пан-еврппскауа екплпщка мрежа за југписупшна Еврппа (PEEN SEE). 
 

Ппкрај упа на Оспгпвп се иденуификувани гплем брпј на медунарпдни и 
наципнални знашајни видпви пд флпрауа и фаунауа, пд кпј знашиуелен дел се 
загрпзени, ендемишни и реуки видпви кпи заслужуваау внимание и защуиуа;  

  
Дел пд видпвиуе се напдаау на Еврппскауа црвена лисуа или се предмеу на защуиуа 

прппищана вп важни медунарпдни дпкуменуи: Дирекуивауа за живеалища (Habitat 
Directive), Бернскауа Кпнвенција  (Convention on the Conservation of European Wildlife 
and Natural Habitats) и др. кпи се пбврска на Република Македпнија!  
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Резулуауи пд исуражуваоауа спрпведени преку прпекупу 

 

Исуражуванп ппдрашје  

Исуражуванпуп ппдрашје гп ппфаќа пспгпвскипу планински масив сп негпвиуе 
прирпдни граници, на север прганишен сп Славищкпуп Ппле, на запад сп Крива Река и 
Прпбищуипскп – злеупвскипу Базен, а на југ земена е изпхипсауа пд 350 м надмпрска 
висина кпн Кпшанскауа Дплина. Исупшнауа сурана е дефинирана сп државнауа граница 
сп Република Бугарија.  

Геплпгија и гепмпрфплпгија  

Каракуерисуишни лпкалиуеуи на Оспгпвскипу планински масив пд гепмпрфплпщки 
аспеку се: Царев Врв(1), Руен(2), Клисура на Злеупвска Река(3), Раукпва Скала(4), Леснпвска 
купа(5), Кундинскп Езерп(6), Слап на Бабаканина Река(7), Исуибаоска Клисура(8), Саса-
Kаменица(9) и Суанешки впдппад(10). 

 
Сл. 1 Знашајни гепмпрфплпщки лпкалиуеуи на Оспгпвп 

Живеалищуа и флпра 

Регисурирани се 18 хабиуауи сппред EUNIS класификаципнипу сисуем за хабиуауи , 
пеу пд нив се знашајни за зашувуваое сппред Дирекуивауа за живеалищуа. Од друга 
сурана, дел пд нив се мпщне знашајни и пд аспеку на суппанисуваое! 
Најкаракуерисуишни и најзнашајни се уресеуищуауа кај Калин Камен-Сулуан Тепе и 
субалпскиуе пасищуа. Оукриени се гплем брпј ендемишни видпви на расуенија! 

 
Регисурирани се 1007 видпви и ппдвидпви на расуенија пд кпи 18 се регисурирани 

самп на Оспгпвп меду кпи: Viola biflora, Anemone narcissiflora, Myriophyllum verticillatum, 
Pulsatilla montana ssp. slaviankae и др.  

 
Врвпу Руен преусуавува единсувен лпкалиуеу за Chamaecytisus absinthioides var. 

grandiflorus, и Viola orphanidis ssp. crinita и еднп пд десеууе напдалищуа вп Република 
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Македпнија за Dianthus microlepis, Ranunculus pseudomontanus, Viola gracilis, Sedum 
alpestre ssp. аlpestre, Viola orbelica и Alchemilla glaucescens.  

 
Врвпу Царев Врв е единсувен лпкалиуеу за Genista fukarekiana (ендемишнп 

расуение, се среќава единсувенп на Оспгпвскиуе Планини), Hypericum maculatum ssp. 
мaculatum, и Viola biflora.  

 
Вп щумиуе дплж сливпу на Црвена Река регисурирани се мнпгу реуки (единсувени 

напдалищуа вп Македпнија)видпви папрауи какп щуп се: Dryopteris borreri, Dryopteris 
carthusiana, Lycopodium clavatum. Окплу леснпвскипу крауер мпже да се забележи 
ендемишнпуп расуение Verbascum lesnovoensis - леснпвски лппен. 

Габи 

На Оспгпвп регисурирани се и 258 видпви на макрпмицеуи, пд кпи најгплем дел 
(48%) вп букпви щуми. Од габиуе регисурирани на Оспгпвп 17% се јадливи, 8% се 
пурпвни, а 75% се нејадливи. Оспгпвскиуе Планини преусуавуваау знашаен прирпден 
ресурс пд аспеку на габиуе , бидејки се среќаваау гплем брпј на јадливи габи кпи се сп 
виспк квалиуеу: лисишарка, јајшарка, спншарка и ппвеке видпви вргаои. 

Фауна 

Цицачи. Ууврденп е присусувп на 24 видпви на цицаши пд вкупнп 6 реда. Освен 
Sorex araneus -щумскауа рпвшица не се ууврдени други загрпзени видпви (иакп вп 
Република Бугарија пд непдамна се регисурирани и риспу и мешкауа). 

 

Птици. Регисурирани се  133 видпви пуици,  пд нив 36 знашајни видпви. Оспбенп 
знашаен прниуплпщки лпкалиуеу е лпкалиуеупу "Раукпва скала". Лпкалиуеупу е издвпен 
какп клушнп ппдрашје кпе ќе пбезбеди зашувуваое на пппулацииуе на пуици на 
Оспгпвп: Египеуски мрщпјадец – EN, Царски прел – VU, Щаренп муварше – NT, 
Планински спкпл – VU(IBA B2), Пплска еребица – VU, Лисесу глувшар – (VU), Шурлин – 
(VU), Црн щурк – R, Злауен прел – R, Орел змијар – (R).[5] Орниуплпщкиуе анализи се 
направени сппред IUCN, BirdLife International (ETS и SPEC), Бернска и Бпнска кпнвенција 
и Дирекуива за пуициуе.  

 
Херпетпфауна. Вп рамки на прпекупу „Оспгпвскиуе Планини вп Балканскипу зелен 

ппјас“ дпбиени се првиуе ппдаупци за херпеупфаунауа на Оспгпвп впппщуп. 
Иденуификувани се 10 видпви впдпземци и 21 видпви влекаши (щуп преусуавува 48% 
пд вкупнипу брпј на пвие видпви вп Македпнија). Гплем дел пд нив се медиуерански 
видпви кпи кај нас се среќаваау исклушивп вп јужнипу дел пд државауа щуп укажува на 
влијаниеуп на медиуеранскауа клима на Оспгпвп кпја навлегува  преку Река 
Брегалница.  

 
Риби. Од сиуе 11 видпви риби евиденуирани за време на исуражуваоеуп, самп ури 

пд вида не се вклушени  на Црвенауа лисуа на IUCN. Од пспбенп знашеое за зашувуваое 
на диверзиуеупу на ихуипфаунауа е да се защуиуау гпрниуе сливпви на рекиуе на 
Оспгпвп.  

 
[5]

 Званишни кауегприи на кпнзервациски суауус на пдреден вид сппред важешкиуе криуериуми впсппсуавени пд 

Свеускауа унија за защуиуа на прирпдауа (IUCN), EN-загрпзен, VU-ранлив, NT-засегнау, R-редпк 
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Без‘рбетници. Инверуебрауиуе за прв пау вп Република Македпнија се исуражувани 
вп рамкиуе на пвпј прпеку. 

  
На Оспгпвп евиденуирани се 16 балкански ендемиуи пд групауа пплжави, 11 нпви 

видпви за македпнскауа сурана на планинауа, пд кпи 1 нпв вид за Македпнија, Vitrea 
diaphana најден вп букпвиуе щуми над К. Паланка. Лисуппадниуе щуми пп уекпу на 
Дурашка Река пак се единсувенп живеалищуе за Bulgarica vetusta, редпк вид на 
Оспгпвп.  

 
Регисурирани се вкупнп 243 видпви пајаци пд кпи 14 се ендемски, а 50 видпви се 

нпвппукриени за фаунауа на Македпнија, пд кпи 3 преусуавуваау нпви видпви за 
Балканскипу пплупсурпв: Atypus muralis, Pardosa consimilis и Drassyllus crimealensis.  

 
Иденуификувани се 37 видпви скакулци пд кпи 5 се Балкански ендемиуи, а еден 

вид, Metrioptera domogledi е нпв за Македпнија и се среќава пкплу највиспкиуе врвпви 
на планинауа.  

  
Од вкупнп 15 регисурирани видпви вилински кпошиоа на Оспгпвп еден- Caliаeshna 

microstigma е медиуерански вид, знашаен за Македпнија, а Ophiogomphus cecilia е 
вклушен вп Анекс I и Анекс II пд Дирекуивауа за живеалищуа.  За пвие инсекуи знашајни 
се впдниуе живеалищуа рекиуе, уресеуищуауа и Кундинскп Езерп. 

  
Виспкппланинскипу дел на Оспгпвп, пасищуауа, се пд пспбенп знашеое за 

пеперуукиуе. На Оспгпвп се регисурирани 99 видпви, ури пд нив се сп пгранишенп 
распрпсурануваое вп Македпнија , дпдека Erebia aethiops и Minois dryas се среќаваау 
самп на Оспгпвп. Руен е живеалищуе за два вида пеперууки кпи се реуки за 
Македпнија- Erebia euryale, Erebia cassiodes. На Раукпва Скала мпже да се среуне 
Phengaris arion- вид шии живеалищуа се суавени ппд защуиуа на  Дирекуивауа за 
живеалищуа, какп и други знашајни видпви пеперууки какп: Erebia lige и Pirgus alveus 
кпи се реуки. 

 
 Сп регисурирани вкупнп 203 видпви уркаши, (видпви на инсекуи уврдпкрилци) 

Оспгпвп е најбпгауа планина сп видпви вп Р. Македпнија. Еден пд инсекуиуе-уркаши 
Molops piceus osogovensis живее вп букпвиуе и дабпвиуе щуми на Оспгпвп. 
Регисурирани се ури реуки видпви за Македпнија  Carabus ullrichi, Odacantha melanura, 
Loricera pilicornis и еден ендемиу Xenion ignitum. 

Предели 

Оспгпвп се каракуеризира сп кпнкреуна инуеракција ппмеду лудеуп и прирпдауа, а 
биплпщкауа разнпвиднпсу и шпвекпвпуп наследсувп, спшуванп вп прирпдни пејсажи, 
придпнелп кпн фпрмираое на каракуерисуишни предели. На Оспгпвп дефинирани се 
щесу уипа на предели пд кпи најкаракуерисуишен е пспгпвскипу  планински рурален 
предел.  

 
"Защуиуауа на инуегриуеупу на пваа урадиципнална инуеракција е виуална за 

защуиуа, пдржуваое и развпј на упа ппдрашје" (IUCN упаусува за кауегпријауа за 
управуваое сп защуиуени ппдрашја 1994).  
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Спцип-екпнпмски аспекуи 

 
Ппкрај знашеоеуп за биплпщкауа разнпвиднпсу вп Македпнија и ппщирпкп, 

Оспгпвп преусуавува важен прирпден ресурс за лпкалнпуп население.  
 
На Оспгпвп се лпцирани 75 населени месуа, пд нив ппщуински ценури се Крива 

Паланка, Краупвп, Прпбищуип, Кпшани, Македпнска Каменица, Ранкпвце и Шещинпвп и 
Облещевп. Сппред ппписпу направен вп 2002 гпдина, на уериупријауа на Оспгпвп 
живеау пкплу 52 000 жиуели, пд кпи вп уипишнп рурална средина живеау пкплу 12 000 
жиуели.  

 
Прирпдниуе ресурси на Оспгпвскиуе Планини преусуавуваау важен извпр на прихпд 

кпј лпкалнпуп население кпи гп пбезбедува преку спбираое на лекпвиуи билки, 
пешурки и щумски плпдпви, пбрабпука на рудауа, супшарсувп и земјпделсувп.  

 
  

 
Сл. 2 Клушни вреднпсуи на Оспгпвп сппред жиуелиуе 
 
Ппкрај уиппу на населени месуи (села пд разбиен уип сп ппвеќе маала на пдредена 

раздалешенпсу) се суекнува впешаупк дека гплем дел пд планинауа е ппфауен сп 
анурпппгени акуивнпсуи кпи не се премнпгу инуезивни и какп уакви се вклппeни вп 
планинскипу предел. 

 
Најгплемипу дел пд населениеуп, Оспгпвскиуе Планини ги дпживуваау какп 

свпевиден „екп-регипн“ и ппкрај дплгауа урадиција на искппуваое на рудни бпгаусува 
и впглавнп изразуваау загриженпсу за зашувуваоеуп на прирпдауа вп иднина.  

 
Главниуе придпбивки (или вреднпсуи) на Оспгпвскиуе Планини, пспбенп вп 

слушајпу на луде кпи се враќаау вп рпдниуе села пп ппдплг пресупј вп урбани средини 
се мирпу, сппкпјпу и шисуауа екплпщка средина. Знашајни се и впдениуе ресурси сп кпи 
е бпгауа планинауа (извпри, реки нп и гепуермални впди). Сепак за најгплем дел пд 
жиуелиуе најгплеми вреднпсуи на Оспгпвскиуе Планини се щумиуе и планинскиуе 
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пасищуа пд кпи имаау и дирекуна екпнпмска кпрису, щуп укажува на ппврзанпсуа 
ппмеду екпнпмскиуе акуивнпсуи на населениеуп вп Оспгпвскипу регипн и прирпдниуе 
ппуенцијали на планинауа. Гплемипу прпцену на неврабпуени лица пди вп прилпг на 
видуваоеуп дека прирпдниуе ппуенцијали на планинауа се пд исклушиуелна важнпсу 
за жиуелиуе на Оспгпвскиуе Планини.   

 
Щумиуе вп гплема мерка се кприсуау за спбираое на дрва за пгрев, иакп сппред 

непфицијалниуе ппдаупци, знашиуелна е и вклушенпсуа на лпкалнпуп население вп 
спбираое на дрва за прпдажба.  

 
Исуражуваоеуп ппкажа и дека спбираоеуп на сппредни щумски прпизвпди е 

знашајна акуивнпсу, а кприсуеоеуп на разлишни шаеви и щумски плпдпви е вппбишаена 
пракса за лекуваое вп дпмащни услпви. Овпј ппдаупк е пспбенп знашаен дпкплку се 
земе вп предвид јаснп дефиниранипу недпсуаупк пд пснпвни здравсувени услуги. 

  
Земјпделиеуп на Оспгпвскиуе Планини се пдвива на ппмали ппврщини и е 

впглавнп ексуензивнп, првенсувенп за задпвплуваое на ппуребиуе на дпмаќинсувпуп, 
а пазарпу е најшесуп вп вупр план. Сепак, пдредени земјпделски гранки какп щуп се 
супшарсувпуп и прпизвпдсувпуп на млешни прпизвпди какп и пшеларсувпуп се знашајни 
и пд аспеку на прпдажба и екпнпмска дпбивка и какп уакви нудау ппуенцијали за иден 
развпј. Исуражуваоеуп и разлишниуе спсуанпци дефинираа и некплку уипишни 
земјпделски прпизвпди пд регипнпу какп кпмпирпу, сиреоеуп и медпу кпи се сп 
преппзнаулив квалиуеу, а за некпи пд нив (сиреое и млешни прпизвпди) се 
пракуикуваау урадиципнални нашини на прпизвпдсувп. Забележан е и инуерес пд 
сурана на жиуели пд урбаниуе ценури да влпжуваау дел пд свпјпу капиуал вп 
пуппшнуваое на супшарскп прпизвпдсувп на Оспгпвскиуе Планини, а некплку уакви 
слушаи се веќе регисурирани.  

 
Оспгпвскиуе Планини имаау и гплемп исуприскп и кулуурнп знашеое за лпкалнпуп 

население. Исуражуваоауа ппкажале дека на Оспгпвп се засуапени некплку вида 
селски манифесуации меду кпи селски слави, цркпвни денпви, панадури и сл. Оспбен 
дел пд кулуурауа на Оспгпвп се и гплемипу брпј на манасуири и цркви кпи какп 
духпвнп, кулуурнп и исуприскп наследсувп пвпзмпжуваау Оспгпвп да се дпживее на 
еден спсема ппинакпв нашин.  

Предлпг за заштитенп ппдрачје на Оспгпвпските Планини 

 
Анализа на  дигиуалниуе ппдаупци и ппдгпупвкауа на предлпг граници и зпни на 

защуиуенпуп ппдрашје беа израбпуени сп гепграфски инфпрмауивен сисуем (GIS 9.2). 
При дефинираоеуп на зпниуе вп предвид беа земени сиуе дпсега знашајни резулуауи 
елабприрани сппред  медунарпдни и наципнални криуериуми; 

- Валпризација на биплпщкауа разнпвиднпсу (дефинираое и дисурибуција на 
видпви, живеалищуа и предели) 

- Спцип-екпнпмски ппдаупци (населени месуа и инфрасурукуурни пбјекуи, 
демпграфски каракуерисуики, рудници, брани, иницијауиви за развпј пд 
регипнпу, ппуребиуе на населениеуп, пплјпделсувп, супшарсувп, и сл.) 
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Сл. 3 Населени месуа вп пспгпвскипу регипн 
 

 
Сл.4 Напдалищуа и ппдрашја на дисурибуција на знашајни видпви флпра на 

Оспгпвскиуе Планини 
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Сл.5 Напдалищуа и ппдрашја на дисурибуција на знашајни видпви фунги на 

Оспгпвскиуе Планини 

 
Сл.6 Напдалищуа и ппдрашја на дисурибуција на знашајни видпви цицаши на 

Оспгпвскиуе Планини 
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Сл.7 Напдалищуа и ппдрашја на дисурибуција на знашајни видпви пуици на 

Оспгпвскиуе Планини 

 
Сл.8 Напдалищуа и ппдрашја на дисурибуција на знашајни видпви впдпземци и 

влекаши на Оспгпвскиуе Планини 
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Сл.9 Напдалищуа и ппдрашја на дисурибуција на знашајни видпви пплжави на 

Оспгпвскиуе Планини 
 

 
Сл.10 Напдалищуа и ппдрашја на дисурибуција на знашајни видпви инсекуи на 

Оспгпвскиуе Планини 



Македпнскп  Екплпщкп Друщувп                               |  
 

19 

 
 

 
Сл. 11 Рудници вп пспгпвскипу регипн 

 
Сл.12 Брани предвидени за градба на Оспгпвп 
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Сл. 13 Жарищуа на бипдиверзиуеупу вп пспгпвскипу регипн 

 
Сл.14 Размесуенпсу на прирпдни вреднпсуи и суппански капациуеуи 
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Валпризацијауа на биплпщкауа разнпвиднпсу и другиуе вреднпсуи на планинауa 

какп и прпценкауа на спцип-екпнпмскауа спсупјба, ппслужија какп пснпва за 
изгпувуваое на предлпг зпнираое  и пдредуваое кауегпријауа на защуиуа (уип на 
защуиуенп ппдрашје) на Оспгпвскиуе Планини. 

 

 
Сл. 15 Предлпг зпнираое за предлпг защуиуенп ппдрашје на Оспгпвскиуе Планини 
   
Какп најппгпдна кауегприја за защуиуа експерускипу уим ја предлага кауегпријауа -

ЗАЩТИТЕН ПРЕДЕЛ. 
 

 
  

Сл.16 Преглед на ппврщинскипу сппднпс на зпниуе вп защуиуенпуп ппдрашје 
изразенп вп % 

Зпни вп предлпг защуиуенп ппдрашје (%) 

4% 
11% 

85% 
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Защуиуен предел (Кауегприја V) 

 
Сппред IUCN, 1994 Медунарпдна унија за защуиуа на прирпда, защуиуенп ппдрашје 

преусуавува „кппнена и/или впдна ппврщина наменеуа за защуиуа и пдржуваое на 
биплпщкауа разнпвиднпсу и на прирпдниуе и придружниуе кулуурни ресурси, кпе се 
управува преку правни и други ефикасни мерки за защуиуа.  

 
Сппред спвремениуе сваќаоа, защуиуенпуп ппдрашје не забранува и не исклушува 

искприсууваое на прирпдниуе ресурси, ууку самп гп регулира нашинпу на кпј уие се 
искприсууваау. Тие се вп функција на населениеуп кпе живее и зависи пд прирпдниуе 
ресурси, па заупа една пд улпгиуе на защуиуениуе ппдрашја е дпбрпбиууа на лпкалнпуп 
население. 

 
Сппред IUCN, 1994 дефинирани се щесу пснпвни кауегприи на защуиуа: 

- Ia. Сурпг прирпден резервау) и Ib. Ппдрашје на дивина  
- II. Наципнален парк 
- III. Сппменик на прирпдауа  
- IV. Парк на прирпдауа 
- V. Защуиуен предел 
- VI. Ппвеќенаменскп ппдрашје 
 

Закпнпу за защуиуа на прирпдауа прппищува разлишни кауегприи на защуиуени 
ппдрашја. Тпа дава мпжнпсу за пдредуваое на сппдвеуен уип на защуиуа вп зависнпсу 
пд каракуерисуикиуе и ппуребиуе на пределпу.  

 
Сп цел извещуајпу да биде щуп ппкпнцизен ќе пбрнеме внимание самп на 

кауегпријауа кпја нам ни е пд инуерес, предлпг кауегпријауа за Оспгпвп-защуиуен 
предел. [6] 

Сппред Закпнпу за защуиуа на прирпдауа (службен весник на РМ 64/2004), 
защуиуен предел е ппдрашје каде щуп инуеракцијауа на лудеуп сп прирпдауа вп уекпу на 
времеуп спздала предел сп знашиуелни екплпщки, биплпщки, кулуурни и други 
вреднпсуи, гепграфски пспбенпсуи, и има рекреауивнп, исуприскп и наушнп знашеое.  

 
Защуиуауа на пределпу се врщи преку преземаое на акуивнпсуи за зашувуваое и 

пдржуваое на знашајниуе или каракуерисуишниуе пспбини на пределпу прпизлезени 
пд негпвауа прирпдна кпнфигурација и/или пд уиппу на шпвекпвауа акуивнпсу.  

 
Сп защуиуенипу предел управува субјеку кпј спгласнп сп акупу за прпгласуваое е за-

дплжен за врщеое на рабпуиуе на управуваоеуп. Субјекупу е дплжен да израбпуи план 
за управуваое сп защуиуен предел.  

 
 
 
 
[6] Пппбемни инфпрмации вп врска сп псуанауиуе кауегприи на защуиуени ппдрашја, нивна дефиниција и 

суепенпу на защуиуа за секпја кауегприја сппдвеунп види вп Закпн за защуиуа на прирпдауа (службен весник на РМ 
64/2004) 
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Защуиуенипу предел уреба да се управува на нашин кпј пбезбедува: 
 

- пдржуваое на хармпнишнауа инуеракција на прирпдауа и кулуурауа пре-
ку защуиуауа на пределпу;  

- прпдплжуваоеуп на урадиципналнипу нашин за кприсуеое на земјищуе-
уп, градба и ппщуесувени и кулуурни манифесуации; 

- ппддрщка на нашинпу на живпу и екпнпмскиуе акуивнпсуи кпи се хармп-
низирани сп прирпдауа; 

- защуиуауа на спцијалнауа и кулуурнауa пснпва на заеднициуе кпи живеау 
на упа ппдрашје; 

- пдржуваое на разнпвиднпсуа на пределпу и живеалищуауа, какп и на ви-
дпвиуе и екпсисуемиуе; 

- спрешуваое на акуивнпсуи за искприсууваое на земјищуеуп кпе не сппд-
веусувува на защуиуауа пп свпјпу пбем, инуензиуеу или каракуер 

- прганизираое на јавни ппсеуи, уурисуишкп-рекреауивни акуивнпсуи, какп 
и впспиунп-пбразпвни и наушнп-исуражувашки акуивнпсуи спгласнп сo суепенпу 
на защуиуа, а вп врска сп ппсупјниуе каракуерисуики на ппдрашјеуп. 

 
Треба да се наппмене дека защуиуениуе ппдрашја пд друга кауегприја кпи се на-

пдаау вп рамкиуе на ппдрашјеуп прпгласенп за защуиуен предел уживаау защуиуа 
спгласнп сo кауегпријауа за кпја се прпгласени. 

 

 
Сл. 17 Щемауски приказ на разлишни зпни вп защуиуенп ппдрашје 

 
 Извпрнп прирпдни прпсупри без никаква инуервенција,  или прпсупри 

сп пгранишена инуервенција пд сурана на шпвекпу – урадиципнален нашин на 
суппанисуваое. 

Мпжни акуивнпсуи -Наушнп-исуражувашки акуивнпсуи, ппсупјан мпниупринг, 
урадиципнален нашин на искприсууваое на прирпдниуе ресурси 

 
 Зпна пд виспк инуерес за защуиуа, вп кпја се ппуребни ппгплеми упра-

вувашки инуервенции сп цел ресуаврација, ревиуализација или рехабилиуација 
на живеалищуауа, екпсисуемиуе и другиуе елеменуи пд пределпу.  

Граница на заштитенп ппдрачје 
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Мпжни акуивнпсуи -Манипулираое сп живеалищуа и видпви и екпнпмски 
акуивнпсуи кпи немаау негауивнп влијание на примарнауа цел на защуиуа какп 
екпууризам или урадиципналнп ексуензивнп земјпделсувп 

 
 Знашиуелен дел пд защуиуенпуп ппдрашје кпј не ппседува виспки 

вреднпсуи за защуиуауа, каде щуп се напдаау инфрасурукуурни пбјекуи, пбјекуи 
на кулуурнпуп наследсувп, уиппви на щумски насади кпи щуп не се каракуери-
суишни за ппдрашјеуп, какп и населени месуа сп пкплнпуп земјпделскп земјищуе. 

  
 Зпна кпја служи за да ги ублажи негауивниуе влијанија пд ппдрашјауа 

надвпр пд защуиуенпуп ппдрашје. 

Развпјни ппуенцијали  

 
Впсппсуавуваое на защуиуенп ппдрашје на Оспгпвскиуе Планини мпже да 

дппринесе кпн ппдпбруваое на екпнпмскауа ефикаснпсу и квалиуеупу на живееое. 
Овпј регипн е бпгау сп прирпдни ресурси, щуми, рудни бпгаусува, пасищуа и земјищуе 
ппгпднп за земјпделска пбрабпука, какп и сп знашаен бипдиверзиуеу кпј е дирекунп 
ппврзан сп урадиципналнпуп суппанисуваое. Фпрмираое на защуиуенп ппдрашје 
пвпзмпжува зашувуваое на прирпдниуе вреднпсуи, а сп упа и пбезбедуваое на брпјни 
екпнпмски придпбивки.  

 
Индиректни придпбивки. Защуиуениуе ппдрашја ппдржуваау функципнални 

екпсисуеми кпи пбезбедуваау незаменливи услуги, а пд нив псуваруваме дирекуни и 
индирекуни придпбивки. Овие екпсисуемски услуги мпжау да се ппделау вп некплку 
групи: 

- Регулирашки екпсисуемски услуги (регулација на квалиуеупу на впздухпу, 
регулација на климауа, ублажуваое на климауски ексуреми, регулираое на 
впдни уекпви и уреуман на впда, спрешуваое на ерпзија, ппращуваое и др.) 

- Снабдувашки  екпсисуемски услуги (храна, впда, сурпвини, генеуски ресурси, 
медицински ресурси и др.) 

- Кулуурни екпсисуемски услуги (мпжнпсуи за рекреација и ууризам, 
инспирација за кулуура,  умеунпсу и дизајн, есуеуска, еуишка и духпвна 
вреднпсу) 

- Дппплниуелни услуги, кпи щуп се ппуребни за пдржуваое на другиуе услуги. 
 

Иакп изгледа неверпјаунп, упкму ппради  нивнауа пгрпмна вреднпсу невпзмпжнп е 
да им се прикаши упшна мпнеуарна сума, нп заупа пак мпже финансиски да се пресмеуа 
загубауа кпја би ја преурпеле дпкплку билп кпја пд пвие услуги е пневпзмпжена. 
Најшесуп суанува збпр за ппвеќе билијарди. 

 
Директни придпбивки. Секакп за нас мнпгу ппважни се дирекуниуе придпбивки пд 

екпсисуемскиуе услуги кпи имаау кпмерцијална вреднпсу за ппединци и 
суппансувеници и исуиуе мпжау мнпгу пплеснп да бидау преведени вп акуивнпсуи за 
генерираое на прихпд вп примарни (земјпделсувп, щумарсувп, рударсувп), 
секундарни и уерциерни (ургпвија, ууризам и услужни) екпнпмски секупри. 
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Оспгпвскиуе Планини веќе преусуавуваау важен извпр на прихпд кпј лпкалнпуп 
население гп пбезбедува преку спбираое на лекпвиуи билки, пешурки и щумски 
плпдпви, пбрабпука на рудауа, земјпделсувп и супшарсувп.  

 
 
 

 
Сл. 18 Извпр на прихпд пд спбираое на сппредни щумски прпизвпди 
 
Дпкплку регипнпу е ппд „капа„ на защуиуенп ппдрашје мпже да се пбезбеди 

ппщирпка палеуа на придпбивки кпи ќе придпнесау кпн иден спцип-екпнпмски развпј 
на целипу регипн. 

 
Еден пд главниуе заклушпци е дека и населениеуп на Оспгпвскиуе Планини, 

лпкалнауа сампуправа и невладинипу секупр се сп пбединеу суав дека Оспгпвскипу 
регипн распплага сп мпменуалнп неискприсуен ппуенцијал за развпј на ууризмпу. За 
лпкалниуе заедници преку ууризмпу се гледа мпжнпсу за развпј на инфрасурукуура, и 
ппдпбруваое на услпвиуе за живпу (ппдпбруваое на присуаппу дп ппуребни 
прпизвпди или здравсувена защуиуа, мпжнпсуи за зарабпука, перспекуива за младиуе). 
Туризмпу уреба да е инуегриран вп генералнауа развпјна сурауегија на регипнпу. 

 
Исуражуваоауа ппкажаа дека Оспгпвскиуе Планини се смеуаау ппгпдни за развпј на 

селски ууризам (ппдразбирајќи пресупј вп адапуирани селски куќи и ппнуда на 
дпмащна храна), кулуурен ууризам (ппдразбирајќи ппсеуа и смесууваое вп манасуири) 
и сппруски ууризам (пред се скијаое и алуернауивни фпрми какп парагладејрсувп, 
велпсипедизам и сл.) Не уреба да се заппсуави и знашеоеуп на лпвнипу ууризам, кпј 
има дплга урадиција вп пспгпвскипу регипн и кпј има специфишна целна група.  

 
Алуернауивнипу ууризам какп гранка сп себе ппвлекува прганизираое на јавни 

ппсеуи, развпј на нпва (инфп-ценури, планинарски дпмпви и сл.) и ппдрщка на веќе 
ппсупешка инфрасурукуура (Јасуребник, Щуалкпвица, Леснпвп) шии функципнални 
ппуенцијали не се искприсуени дп крај. 

 
Вп защуиуениуе ппдрашја исуп уака гплем дел пд придпбивкиуе пупада на впспиунп-

пбразпвни и наушнп-исуражувашки акуивнпсуи. Оспбенп знашајни за еднп защуиуенп 
ппдрашје се и придпбивкиуе псуварени пд ппщуесувени и кулуурни манифесуации кпи 
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пвпзмпжуваау прпмпција на прирпднпуп и кулуурнпуп наследсувп, а секакп и 
екпнпмски бенефиу. 

 
Мпжнпсуа за развпј на урадиципналнипу нашин на суппанисуваое (пплјпделсувп, 

супшарсувп, пшеларсувп) вп регипнпу е гплема и впсппсуавуваое на защуиуенп ппдрашје 
мпже да суимулира згплемуваое на брпјпу на фарми пд вакпв уип и да пбезбеди 
услпви за нивнп правилнп управуваое. Традиципналнипу нашин на суппанисуваое 
пбезбедува услпви за прганскп прпизвпдсувп на земјпделски прпдукуи и храна 
каракуерисуишна за регипнпу. Защуиуенпуп ппдрашје придпнесува за прпмпција и 
серуификација на уие прпизвпди и спздаваое на преппзнаулив белег за регипнпу, 
негпва ппщирпка афирмација и екпнпмски бенефиу. 

  
Секакп какп придпбивка не смееме да ги изпсуавиме и гплемипу брпј на 

наципнални и медунарпдни суимулауивни средсува и фпндпви пд владини и 
невладини прганизации и еврппски федерации наменеуи упкму за унапредуваое и 
развпј на защуиуени ппдрашја. Оспгпвскипу регипн ги ппседува сиуе ппуенцијали за 
пбезбедуваое на IPARD фпндпви кпи гп ппдржуваау руралнипу развпј и ваквипу уип на 
ууризам. Други уакви средсува се:  

 
- Фпндпви пбезбедени пд инвесуиципна прпграма за живпуна средина 
- GTZ –инуернаципнална кпмпанија за пдржлив развпј 
- Senior Expertness Service (SES) – кпи нудау ппмпщ вп пбезбедуваое на експеруи 

пд разлишни пбласуи  
- Дирекцијауа за свеускп здружение на лпвци  
- Ппмпщ и ппдрщка пд минисуерсувауа за екплпгија на земјиуе шленки вп ЕУ и др. 

 
Прекугранишнауа спрабпука е исуп уака еден пд знашајниуе елеменуи за иден развпј 

на регипнпу, пспбенп земајќи ги предвид фпндпвиуе за прекугранишни прпекуи кпи се 
предвидени сп КАРДС прпграмауа. Щансиуе за придпбивки пд пвпј уип се ущуе 
ппгплеми дпкплу суанува збпр за прекугранишнп защуиуенп ппдрашје вп рамки на 
„Балканскипу зален ппјас“, пспбенп акп Оспгпвп ја искприсуи пваа мпжнпсу и успее вп 
иднина да суане дел пд Свеускауа мрежа на Бипсферни Резервауи.  

 
Нп, впсппсуавуваое на защуиуенп ппдрашје не задплжиуелнп впди дп прпфиу пд 

придпбивкиуе наведени ппгпре. 
 
Сепак, прирпдауа и видпу на придпбивкиуе ќе зависи, пред се, пд нашинпу на 

управуваое сп прирпдниуе ресурси кпј уреба да се суреми кпн пдржливп управуваое и 
пбезбедуваое на спцип-екпнпмски придпбивки.  
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Прилпг 1   

 Легислауива[1] 

 

 Кпнвенција за защуиуа на свеускпуп кулуурнп и прирпднп наследсувп ("Службен 
весник на СФРЈ" 56/74). Кпнвенцијауа е рауификувана сп аку за сукцесија пд 
СФРЈ вп 1977 гпдина.  Република Македпнија е шлен на пваа Кпнвенција пд 
08.09.1991 гпдина; 

 Кпнвенција за защуиуа на дивипу живпуински и расуиуелен свеу и прирпдниуе 
живеалищуа вп Еврппа (Берн). Кпнвенцијауа е рауификувана сп Закпн за 
рауификација, ("Службен весник на РМ" 49/97). Кпнвенцијауа суапи на сила вп 
април, 1999; 

 Кпнвенција за биплпщкауа разнпвиднпсу (Рип, 1992). Кпнвенцијауа е 
рауификувана сп Закпн за рауификација (Службен весник на РМ( 54/97). 
Кпнвенцијауа суапи на сила вп 1998 гпдина; 

 Кпнвенција за защуиуа на миграупрни видпви диви живпуни (Бпн). Кпнвенцијауа 
е рауификувана сп Закпн за рауификација ("Службен весник на РМ" 38/99). 
Кпнвенцијауа суапи на сила вп нпември 1999;  

 Кпнвенција за защуиуа на впдниуе живеалищуа сп медунарпднп знашеое за 
защуиуа на впдниуе пуици (Рамсар). Кпнвенцијауа е рауификувана сп уредба за 
рауификација (Сл.лису на СФРЈ 9/77); 

 Медунарпдна кпнвенција за защуиуа на пуици, 1950. Кпнвенцијауа е 
рауификувана сп Закпн за рауификација  ("Службен лисуа на СФРЈ 6/73);  

 Медунарпдна кпнвенција за защуиуа на расуенијауа, 1951.  Кпнвенцијауа е 
рауификувана Уредба ("Службен лисуа на СФРЈ 1/85); 

 Пан-еврппска сурауегија за биплпщка и пределна разнпвиднпсу 
 Еврппскауа Кпнвенција за пределпу (Фиренца, 2000). Кпнвенцијауа е 

рауификувана сп Закпн за рауификација ("Службен весник на РМ. 44/2003); 
 Закпн за защуиуа на прирпдауа (службен весник на РМ 64/2004). 
 Агенда 21 (Рип 1991) и План за имплеменуација (Јпханесбург, 2002) кпн кпј 

Република Македпнија е вклушена какп шленка на ОН. 
 Наципналнауа сурауегија за биплпщка разнпвиднпсу сп Акципнен план на 

Република Македпнија (израбпуена вп 2004 гпдина, какп пбврска за 
спрпведуваое на пдредбиуе пд Кпнвенцијауа за биплпщка разнпвиднпсу, кпја 
Република Македпнија ја рауификуваще вп 1997 гпдина) 

 Вуприпу наципнален екплпщки акципнен план (НЕАП 2), (2006-2011). 
 Прпсупрнипу план на Република Македпнија (2002-2020),сппред кпј Оспгпвп е 

суавенп вп приприуеуниуе ппдрашја за защуиуа.  
 Република Македпнија и Република Бугарија се ушесници вп иницијауивауа 

„Балкански зелен ппјас“, кппрдинирана пд сурана на IUCN и некплку други 
прганизации пд Германија.  

 Билауерален дпгпвпр за фпрмираое на прекугранишни защуиуени ппдрашја сп 
Република Бугарија (09.06.2000) 

 Сп Закпнпу за защуиуа на прирпдауа (службен весникна РМ 64/2004) се уредува 
защуиуа на прирпдауа преку защуиуа на биплпщкауа и пределскауа разнпвид-
нпсу и защуиуа на прирпднпуп наследсувп, вп защуиуени ппдрашја и надвпр пд 
защуиуени ппдрашја, какп и защуиуауа на прирпдни реукпсуи, сп цел да се пбез-
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беди пдржливпуп кприсуеое на кпмппненуиуе на биплпщкауа разнпвиднпсу и 
пдржуваое на прирпднауа рамнпуежа. Закпнпу впеднп предвидува и 
спздаваое на мрежа пд защуиуени ппдрашја вп спгласнпсу сп криуериумиуе на 
ЕУ Дирекуивауа за живеалищуа (Natura 2000). 

 Закпнпу за защуиуа на прирпдауа (Службен весник на РМ бр. 67/04) прппищува 
впсппсуавуваое на сисуем на защуиуени ппдрашја заради защуиуа на 
биплпщкауа разнпвиднпсу успгласен сп кауегпризацијауа на Свеускауа унија за 
защуиуа на прирпдауа (IUCN). Вп Закпнпу е прппищана пбврска сиуе защуиуени 
ппдрашја прпгласени преухпднп да се ревалпризираау и ппвупрнп да се 
прпгласау сппред нпвауа кауегпризација. 

 Вп Вуприпу наципнален екплпщки акципнен план (НЕАП 2) (2006-2011) вп делпу 
„Прирпда и бипдиверзиуеу“ ппсуавена е целуа да се впсппсуави инуегрален 
сисуем за защуиуа на прирпдауа и биплпщкауа разнпвиднпсу спгласнп ЕУ 
суандардиуе и медунарпдниуе дпгпвпри; 

 Наципналнауа сурауегија за биплпщка разнпвиднпсу сп Акципнен план на 
Република Македпнија (израбпуена вп 2004 гпдина, какп пбврска за 
спрпведуваое на пдредбиуе пд Кпнвенцијауа за биплпщка разнпвиднпсу, кпја 
Република Македпнија ја рауификуваще вп 1997 гпдина) прппищува мерки за 
прпщируваое на сисуемпу на защуиуени ппдрашја; 

 Прпсупрнипу план на Република Македпнија (2002-2020) вп делпу за прирпднп 
наследсувп прппищува прпщируваое на мрежауа на наципнални защуиуени 
ппдрашја пд ппсупјниуе пкплу 8,7% на 11,6% пд вкупнауа уериуприја на земјауа 
дп 2020 гпдина;   

 Република Македпнија и Република Бугарија се ушесници вп иницијауивауа 
„Балкански зелен ппјас“, кппрдинирана пд сурана на IUCN и некплку други 
прганизации пд Германија. Оваа иницијауива вклушува защуиуа на прирпдниуе 
вреднпсуи и фпрмираое на прекугранишни защуиуени ппдрашја дплж границиуе 
на некпгащнауа „железна завеса“. 

 Билауерален дпгпвпр за фпрмираое на прекугранишни защуиуени ппдрашја сп 
Р.Бугарија (09.06.2000) 

 Фпрмираое на Агенција за пдржлив развпј вп пспгпвскипу регипн (април, 2007). 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 
[1]

(Подетален преглед на националните и медународните легислативи можете да најдете на 
официјалната страна на МЖСПП.) 
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Прилпг 2  

Експеруки Тим 

 

Таб. 1 Експеруски уим вклушен вп прпекупу 

 

Учесници вп тимпт  Задачи  Институција  

Д-р. Ивица Милевски Гепграфија, гепмпргплпгија и 
хидрпграфија 

ПМФ, Скппје, РМ  

Д-р. Пеце Рисуевски Клима Државна Управа за хидрп-
меуепрплпщки рабпуи, Скпје, РМ 

Д-р. Љупшп Мелпвски Пејсажи, флпра, хабиуауи и 
легислауива 

МЕД и ПМФ, Скппје 

Д-р. Славшп 
Хрисупвски  

Фауна, енупмплпгија МЕД и ПМФ, Скппје 

Д-р. Владп Мауевски  Флпра, расуиуелни заедници, 
хабиуауи 

ПМФ, Скппје, РМ  

Д-р. Миукп 
Кпсуадинпвски  

Флпра, расуиуелни заедници ПМФ, Скппје, РМ  

Д-р. Миукп 
Караделев  

Фунги ПМФ, Скппје, РМ  

Д-р. Злаукп Левкпв Хидрпбиплпгија, алги ПМФ, Скппје, РМ  

М-р Валенуина С. 
Суаменкпвиш 

Хидрпбилпгија, зппбенупс ПМФ, Скппје, РМ  

Меупдија Велевски Орниупфауна МЕД 

Бпгпљуб Суерјпвски Херпеупфауна МЕД 

Јпрданшп 
Милпщевски 

Ихуипфауна (риби) Зпплпщка градина, Скппје, РМ 

Дпрди Иванпв Цицаши, спцијален аспеку МЕД 

Александар Супјанпв Цицаши (микрпмам.), спцијален 
аспеку 

МЕД 

Деспина Киуанпва Вилински кпншиоа МЕД 

Марјан Кпмненпв Пајаци МЕД 

Драган Шпбанпв Правпкрилци-скакулци Инсуиууу за  биплпгија, Спфија, 
Бугарија  

Диме Мелпвски Пеперууки, цицаши и спцијален 
аспеку 

МЕД 

Д-р. Ивајлп Дедпв  Фауна на уересуришни пплжави Инсуиууу за  биплпгија, Спфија, 
Бугарија  

М-р. Тпни Јпванпв Щуми, щумски заедници и 
прпценка на щумиуе 

ЈП „Македпнски щуми“ 

Д-р. Благпја 
Маркпвски  

Анализа на спцип-екпнпмски 
ппдаупци и дигиуализација 

ПМФ, Инсуиууу  пп Гепграфија, 
Скппје, РМ 

Васкп Авукаупв GIS  МЕД 

Александар Сарпв GIS МЕД 
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Таб. 2 Тим вклушен вп спцип-екпнпмскауа кпмппненуа 

Учесници вп тимпт  Задачи  Институција  

Гпрдана Пецељ Органскп прпизвпдсувп Бипма, Скппје, РМ 

Ирена Андреевска Сурауегија за кпмуникација Надвпрещен 

кпнсулуану 

Д-р. Владимир 
Чабирски 

Прпценка на пасищуа и Преппраки 
за Дпбра земјпделска пракса - 
супшарсувп 

Факулуеу за  
земјпделски  науки, 
Скппје, РМ 

Д-р. Гпрдана 
Пппсимпнпва 

Преппраки за Дпбра земјпделска 
пракса – расуиуелнп 
прпизвпдсувп 

Факулуеу за  
земјпделски  науки, 
Скппје, РМ 

М-р. Дпще Суевкпв Прпценка на бпрпвинки и ДЩП 

(лекпв.расу.) 

Факулуеу за 

фармавија, Скппје, РМ 

Јасмина Гинпвска Спцип-екпнпмскп исуаржуваое  Р&Р Нпва, Скппје, РМ 

Кирил Кпвашев  Инфпрмации пд регипнпу Аспцијација за развпј 
на регипнпу - Оспгпвп 
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Прилпг 3  

 Кппрдинауивнп уелп 

Кппрдинауивнп уелп за управуваое сп прпцеспу за прпгласуваое на Оспгпвскиуе 
Планини какп нпвп защуиуенп ппдрашје е фпрмиранп на 30-уи април 2007 гпд. вп 
Кпшани, сп цел навременп вклушуваое на сиуе засегнауи сурани. 

 

 
Сл. 1 Щема на вклушени прганизации и инсуиууции вп Кппрдинауивнпупу уелп 
 
Таб.1 Шленпви вп Кппрдинауивнпуп уелп 

Член Организација/Институцаија 

Сащкп Јпрданпв  МЖСПП 

Пејп Тпдевски  МЗЩВ – секупр щумарсувп 

Панше Никплпв  МЗЩВ – секупр земјпделсувп, прганскп прпизвпдсувп 

Тпни Јпванпв  ЈП „Македпнски щуми“ 

Раукп Димиурпвски  градпнашалник на ппщуина Кпшани 

Арсеншп Алекспвски  градпнашалник на ппщуина Крива Паланка 

Тпни Тпневски  градпнашалник  на ппщуина Прпбищуип 

Миуе Андпнпвски  градпнашалник  на ппщуина Краупвп 

Јпрданшп Лефкпв  градпнашалник на ппщуина Шещинпвп - Облещевп 

Орце Тпдпрпвски  градпнашалник на ппщуина Ранкпвци 

Даркп Миуевски  градпнашалник на ппщуина Македпнска Каменица 

Кирил Кпвашев Аспцијација за развпј на регипнпу - Оспгпвп 

Љупшп Мелпвски  Македпнскп екплпщкп друщувп – ракпвпдиуел на прпекупу 

Деспина Киуанпва  Македпнскп екплпщкп друщувп – кппрдинаупр на прпекупу 
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Прилпг 4  

Спцип-екпнпмска кпмппненуа,  преглед на акуивнпсуи 

Ппкрај спсуанпциуе сп Кппрдинауивнпуп уелп каде прпцеспу се следи на виспкп 
инсуиууципналнп нивп, вп регипнпу се спрпведени и брпјни индивидуални спсуанпци 
сп иденуификувани шиниуели вп ппщуини и месни заедници. Спрпведени се и брпјни 
пбуки сп разлишни фпкус групи на уеми кпј мпжау да придпнесау кпн целиуе на 
прпкеупу какп: пбуки за развпј на пдржлив ууризам, прганскп прпизвпдсувп, дпбра 
земјпделска пракса и сисуем на защуиуени ппдрашја.  

 
Бидејки најдпбрипу нашин на заппзнаваое на лпкалниуе шиниуели сп  сисуемпу на 

защуиуени ппдрашја е дирекунп заппзнаваое сп придпбивкиуе пд исуиуе 
прганизизрани беа суудиски паууваоа вп веќе ппсупешки защуиуени ппдрашја вп 
регипнпу Бугарија и Србија. Ппсеуен беще НП „Ценурални Балкани“ вп 2007 и ПП 
„Суара Планина“ 2008. 

 
Вп склпп на прпекупу пувпрен беще ппвик за мали гранупви сп цел да се ппдржау 

идеиуе пд регипнпу наспшени кпј защуиуа и пдржливп кприсуеое на прирпдниуе 
ресурс, какп и суекнуваое на искусува пд реализираое на вакви прпекуи. На ппвикпу 
пдгпвприја  27 апликануи пд кпи најдпбриуе 7 беа спрпведени.  

 
Ппдгпувена е Сурауегија за Кпмуникација кпја уреба да ппмпгне вп инфпрмираое и 

вклушуваое на сиуе сурукуури на лпкалнп и наципналнп нивп.  
 
 

 


